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广东碧桂园职业学院校内实践教学基地情况

一、基地建设情况简介
    2014年建院伊始，以创“中国高职教育典范”的建设为核心目标，加强内涵建设；以推进工学结合，聚焦专业岗位能力培养、校企共同育人的人才培养模式改革为抓手，重视实践教学条件建设，实训基地建设取得较好成效，提高了人才培养质量与社会认可度。
1. 实践教学条件建设有了一定规模。学院实验实训设备固定资产总值为1,638.7万元，生均实验实训设备值10，391.2元，实验实训场地面积为19，736.3平方米。    
2. 实训基地建设取得一定成效。校内外实训基地的数量得到增加，规模得到扩大，硬件平台基本形成，制度建设与管理水平不断提升。
由校企双方融合了各自的优势资源共建的集生产运营、专业教学、实训实战、技能竞赛、社会服务等功能于一体的校内外“生产性教学公司”，初步实现了产权一致的校企双方共同参与专业培养人才的全过程，是学院实践教学平台建设的特色与亮点。各类实训基地及实训室建设取得较好成效。
学院共建校内实训基地9个（含专业实训室和公共实训室）共开出主要实训项目达到160多个，总计工位数1978个。（详见《广东碧桂园职业学院校内实践基地一览表》）
3.制度建设。学院规范、有序地制定了涉及实践教学平台项目建设申报、立项和管理等制度文件共13项，主要包括：《广东碧桂园职业学院实训基地建设项目立项评审管理办法》、《广东碧桂园职业学院实践教学场所安全建设与管理暂行规定》、《广东碧桂园职业学院校内实践教学管理暂行办法》等，制度建设形成比较科学、合理的管理基础，为学院各类实训基地建设、管理和运行提供有力保障。
二、建设原则
（一）整体性原则
    实训基地建设要全盘考虑，既要注重科学配置硬件设施，又注重软件环境建设，创新实训基地管理体制和运行机制，改革实践教学模式，建设实践教学指导教师队伍建设，提高实训基地建设质量，将实训基地建设成为集教学、培训、职业技能鉴定和社会服务为一体的高等职业教育多功能实训中心。
（二）共享性原则
    建设适应专业群实践教学需要的在区域范围内面向社会及企业开放的实训基地，最大限度地实现资源共享，将实训基地建设成为高技能人才的培养基地、社会企业培训的桥梁、校企共同育人的载体、产学研结合的平台。
（三）效益性原则
    实训基地建设应与学院人才培养规模、广东碧桂园集团战略发展、区域经济发展对技术技能型人才需求状况相匹配，注重社会效益和经济效益的统一。创新管理理念，注重制度建设，管理创新，积极开展校企合作和技术服务项目，提高实训基地的投资效益，变消耗型实训为效益型实训。
（四）持续性原则
    实训基地建设要重视持续运行能力建设。随着学院二级管理体制与机制改革的推进，充分发挥实训基地社会服务功能，增强实训基地自身的造血能力。同时不断提高实训设备水平、技术水平、管理水平和服务能力，使实训基地适应企业生产技术和管理不断提高的要求。
三、特色亮点
（一）创新实训基地管理体制机制与改革实践教学模式
     继续探索创新实训基地管理体制，聚焦岗位能力培养，深化校企共同育人，共建共管，实现建设主体多元化，资金投入渠道多样化。进一步创新校企共同育人管理体制，建立“校企融合、产权一致、协同生产、共同研发”的运行机制。
深化实践教学改革，及时调整和优化实训基地建设布局结构。以职业岗位群对实践动手能力的要求为重点，以实训基地项目建设为引导，推动品牌专业等重点专业积极探索任务驱动、项目导向等有利于增强学生实践动手能力的“教、学、做”理实一体化教学模式改革。将岗位职业能力标准作为教学核心内容，运用虚拟仿真、云计算等信息化技术和手段，与企业共同开发一批职业特色鲜明的以工作任务引领、项目主导的核心实践课程和实训教材，构建以岗位职业能力分析和工作过程为导向的课程体系。建立以“学做合一、校企合一、教研合一”为主要内容的“三个合一”实践教学体系。
（二）组织保障和制度保障到位
    学院院办公室统筹创“全国高职院校具有一定影响力，人才培养模式改革可复制、推广的现代高职示范校”等十三五期间核心工作，还有教学指导委员会、学术委员会等委员会制度等，对实训基地建设规划实施顶层设计、重大事项决策和监督功能提供组织保障。另外，日常实训基地建设由教务科研处实践教学管理科具体负责规划、立项的建设管理，起到了组织、协调与统筹的保障作用。
    学院建立完善项目库制度，提高项目建设的前期规划和预算，保证实训基地建设项目的有序规范启动建设。学院制定了《广东碧桂园职业学院实训基地立项评审管理办法》、《“生产性教学公司”建设奖励办法》、等专项管理制度。明确各管理机构与管理职责，实施项目责任制，落实考核、奖惩制度，确保建设目标的实现。
（3） 建设优秀案例
1.校内凤凰教学酒店实训基地
广东碧桂园职业学院凤凰教学酒店是集教学、培训、职业技能鉴定和技术服务为一体的技术技能人才培养基地、社会企业培训的桥梁、校企合作的载体、产学研结合的平台。
基地占地面积555.6平方米，有标准客房48间，豪华套房7间，并建有前厅实训室、餐饮实训室、客房实训室、酒吧实训室、茶艺实训室和前厅操作系统电脑室，实训设备配置合理，种类齐全、数量充足，具有一定的超前性，能够满足酒店专业实践教学、开展职业培训、技能鉴定、技能竞赛、教师为行业企业开展技术服务的需要。
凤凰教学酒店作为酒店管理专业校内实践教学基地，目前开展了中餐宴会摆台、西餐正餐摆台、西餐自助餐摆台、餐巾折花、斟酒水服务、鸡尾酒调制、插花、茶艺、铺西式床、铺中式床、客房清扫、客房抹尘、客房开夜床、清扫空房、受理预定、核对和确认预定、更改预定、受理预付款预定等20多个实训项目，真实的经营管理与工作环境，极大地增强了学生的职业技能水平。
凤凰教学酒店实训基地实训指导教师资源雄厚，不仅有校内专业导师，还聘请了碧桂园酒店集团的兼职实训指导教师，负责指导学生的教学实训项目；碧桂园酒店集团的资深专家，指导学生中西餐服务、主题创意设计，参加历年省职业技能大赛均获得优异成绩；凤凰教学酒店是建立校企合作的长效机制与长期稳定的紧密型合作关系的桥梁，真正实现了校企资源共享、合作共赢。
凤凰教学酒店自建立以来，成功承办校级学生职业技能竞赛、酒店团队风采、西餐摆台与服务技能、中餐主题创意、客房铺床、前厅接待入住、2017级职场模拟等赛项的竞技，为提升专业人才培养质量奠定了坚实的基础。
凤凰教学酒店立足学院，积极开展社会服务和职业技能培训，充分发挥基地育人功能。2018年共开展4场社会培训，共计472人次；学院教师指导酒店员工参加行业技能竞赛，均获得优异成绩。
2.工程造价大师工作室概况
工程造价大师工作室是以广东碧桂园职业学院为依托，以工程造价专业为平台，培养房屋建筑和基础设施建设领域企业造价技能型人才和基层一线管理干部的工程咨询专业技术服务机构。
工程造价大师工作室于二〇一五年九月开始筹建，二〇一六年五月试运行。同年六月十六日学院正式批准建立工程造价大师工作室。目前拥有办公面积90平方米，高配置计算机二十台，高清投影仪一台，高速激光打印机一台，广联达计价软件二十节点，广联达BIM钢筋算量软件2013二十节点，广联达BIM土建算量软件2013二十节点，广联达安装算量软件2018二十节点。
在大师的带领下由工程造价教学部专业教师参与指导在校工程造价专业学生完成一系列工程造价咨询服务工作及工程造价技术创新研究。
3.机器人技术系校内实践教学基地情况简介
	机器人技术系自2019年成立以来，已投入800万元建设了智能机器人创新应用活动中心、电工电子实训室、机器人软件编程实训室、智能测控与嵌入式技术实训室、智能检测与电控实训室、机器人液压与气动技术实训室、AGV及机器视觉技术应用综合实训室等七大专业实训室，各类设施、设备约200余台（套），其中大型设备8台。涵盖本专业所涉及的机械、电气、计算机等设备。
（1）智能机器人创新应用活动中心
智能机器人创新应用活动中心是学生进行创新设计与制作展开的必要场所，本实训室作为智能控制技术专业（智能机器人技术应用方向）学生专业基础课理论和实践教学开展的平台。该实训室可以满足智能控制技术专业（智能机器人技术应用方向）学生智能机器人与人工智能基础与应用实训、师生创新创作平台、教师教学实践研究等需求。
（2）电工电子实训室
[bookmark: _Hlk58485307]电工电子实训室主要用于电类和智能制造技术等专业的专业基本素质课程模块的理实一体教学、专业基本技能实训等教学环节，主要课程包括“电路分析”、“电工技能实训”、“电子技术”、“电子技术技能实训”、“供电及继电接触控制系统”等课程。
[bookmark: _Hlk58485340]（3）机器人软件编程实训室
在人才培养方案中有几门课程需要利用软件编程实训室对学生开展教学做一体的教学和实训工作，这些课程需要使用专门的应用软件，普通的计算机房一般满足不了该专业有些课程的实训教学要求，因此必须建设一个配套专业软件的软件编程实训室。该实训室主要课程包括：《机械制图与CAD》 、《C语言程序设计》、《电气制图EPLAN》等。
（4）智能测控与嵌入式实训室
[bookmark: _Hlk58485366]智能测控与嵌入式技术实训室是本专业的主要专业实训室，主要训练学生掌握机器人智能测控技术的基本技能，为智能机器人专业的进一步学习奠定基础。该室主要用于本专业的核心课《机器人单片机测控与编程》、《机器人嵌入式测控与编程》、《机器人技术应用实训》、《单片机应用综合实训》、《嵌入式应用综合实训》等课程的实践教学，是教师对上述课程开展理实一体教学的必要场所。
（5）智能检测与电控实训室
[bookmark: _Hlk58485392]智能检测与电控实训室是本专业的主要专业实训室，主要训练学生掌握机械、电气、传感器、交流电机变频调速、直流无刷电机控制、步进电机驱动控制、伺服电机驱动控制、自动化生产线和机器人整体控制系统安装、调试、线编程等专业技能。该室主要用于本专业的核心课《机器人PLC应用技术》、《机器人电机驱动技术》、《机器人技术应用实训》、《PLC应用综合实训》等课程的实践教学，也是教师对上述课程开展真刀真枪的理实一体教学的必要场所。本实训室投入169万元配备了10台套典型机电设备安装与控制实训装置，可满足40人同时开展实训教学需求。也配备了1套自动化生产线实训考核装置和1台工业机器人循环生产线实训装备，可为参加自动化生产线比赛和工业机器人技术应用比赛的学生提供训练设备和场所。
[bookmark: _GoBack]该室可开展的实训项目有：机器人电机驱动技术实训、PLC编程及应用技能实训、工业自动化生产线实训、传感器应用实训等。
（6）机器人液压与气动技术实训室
[bookmark: _Hlk58485418]机器人液压与气动技术实训室为《机器人液压与气动技术》课程开展理实一体化教学提供了必需设备与实训场所，此外，实训室建设也可为师生开展综合性拓展实训提供软硬件环境。
（7）AGV及机器视觉技术应用综合实训室
[bookmark: _Hlk58485446]AGV及机器视觉技术应用综合实训室主要为《AGV技术应用》和《机器视觉技术应用》两门课程提供实训场所。该实训室配备了AGV移动机器人、AGV扩展创新机构套装、AGV用刷墙套件、AGV用贴砖套件、面阵摄像机、百万像素镜头、环形光源、面阵光源、配套图像处理软件VisionMaster、专业标定板及被测样品等，能满足两门课程的实训教学环节要求。
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